

От рабочего до главы правительства



Сломав все перегородки, закрывавшие народным массам доступ к активной созидательной деятельности, Великая Октябрьская социалистическая революция вызвала к общественно-политической жизни, к возведению нового общества человека труда, тем самым поставив его в центр всех преобразований. Ярким представителем рабочих, которым социалистическая революция открыла путь к прогрессу, был И. А. Адамович. От рабочего, солдата первой мировой войны до Председателя правительства Белорусской Советской Социалистической Республики — таков его путь.

Иосиф Александрович Адамович родился 26 декабря 1896 г. (7 января 1897 г.) в Борисове. С десяти лет работал на предприятиях Борисова, Минска, Тифлиса. В 1914 г. Адамовича мобилизовали в действующую армию. Знания о революционной борьбе, приобретенные в пролетарской среде, были обогащены на фронте.

Своих рабочих красногвардейский отряд мужественно сражался с германскими интервентами под Борисовом и Могилевом. С этого момента и до конца 1920 г. Адамович в революционных вооруженных силах служит великому делу Октябрьской революции.

После заключения Брестского мира Иосиф Александрович работает в штабе по формированию Красной Гвардии и Советской власти показал, что без создания своих вооруженных сил пролетариат не в состоянии удержать завоеванную им власть, защитить великие исторические завоевания социалистической революции. После переезда из Минска партийных и советских органов, штаба Западного фронта в Смоленск Адамович возглавил губернский военный комиссариат и одновременно являлся военным комендантом города. Здесь раскрылись его неиссякаемые организаторские способности. Усилиями

власти. В сообщении говорилось также, что в городе и уезде спокойно, агитаторы ведут политическую работу и подготовку к восстановлению Советской власти. Военные власти взяли на учет имения сбежавших помещиков, запретили вывоз из уезда продуктов, арестовали бывших помещиков, спекулянтов, освободили политических заключенных, репрессированных оккупационными властями. «Настороение у всех хорошее. Всюду приветствуют Советарком и партию большевиков».

Выполнив приказ ЦЕНА Реввоенсовета Белорусско-литовской армии А. М. Пыжева от 26 марта 1919 г., Жлобинский отряд, военным комиссаром которого был И. А. Адамович, вместе с приданными ему частями участвовал в разгроме стрелецкого мятежа в Гомеле. Сосредоточившись в районе железнодорожной станции Уза, войска Жлобинского отряда наступали на Гомель с севера, заставив мятежников отступить в направлении на Но-

ков — председатель, В. Г. Кнорин — зам. председателя, И. А. Адамович — военный руководитель, начальник Минской гарнизона. В связи с провозглашением Белорусской Советской Социалистической Республики, поскольку Литбел перестала существовать 8 сентября губернатор был преобразован в Народный Комиссариат по военным делам, который возглавил И. А. Адамович.

С переходом от войны к миру актуальной задачей оставалась борьба с политическим бандитизмом. Потерпев поражение в войне с Советской страной, польские помещики и капиталисты перешли к тактике малой войны, формированию и вооружению бандитских отрядов и систематической засылке их на территорию Советской белоруссии. Эти банды осуществляли жестокий террор против коммунистов, советских работников, рабочих и крестьян, поддерживавших власть Советов, взрывали и сжигали промыш-

ление и дальнейшее развитие производительных сил страны, И. А. Адамович был назначен заместителем Председателя ЦИК и СНК БССР с сохранением за ним должности народного комиссара по военным делам. Как член ЦБ КП(б)Б и заместитель Председателя ЦИК и СНК БССР И. А. Адамович проявил себя талантливым организатором, государственным деятелем, отдававшим все силы и недюжинные способности революционно-созидательной работе.

Центральное Бюро КП(б)Б и правительство БССР поручили И. А. Адамовичу ведение важных переговоров с правительством РСФСР. В итоге состоявшихся в Москве переговоров 16 января 1921 г. был подписан рабоче-крестьянский договор между РСФСР и БССР. Значение его состояло, во-первых, в том, что он подвёл итоги братских взаимоотношений двух республик в период борьбы с иностранными интервентами и внутренней контрреволюцией, и, во-вто-

ловиях, когда шло к концу восстановление народного хозяйства и страна готовилась к началу строительства социализма, когда особенно важным стало дальнейшее организационно-политическое упрочение Советов, усиление организаторской работы в области социалистического строительства, назрела необходимость разделения этих постов. Первая сессия ЦИК, состоявшаяся 17 марта, избрала Председателем ЦИК А. Г. Червякова и назначила И. А. Адамовича Председателем Совета Народных Комиссаров Белорусской ССР.

Под руководством ЦК КП(б)Б и правительства БССР рабочий класс в союзе с трудящимся крестьянством завершал восстановление промышленности и транспорта, сельского хозяйства, материальной основы для развития культуры. Восстановление вовсе не означало воссоздание той промышленности и сельского хозяйства, которые были в Белоруссии до Октябрьской револю-

приот, И. А. Адамович был до конца верен пролетарскому интернационализму, подлинной дружбе объединившихся в едином союзном государстве советских народов. Выступая на VII Всебелорусском съезде Советов (май 1925 г.), И. А. Адамович говорил: «Белоруссия есть часть Советского Союза и, естественно, что те возможности, те достижения по возрождению хозяйства и культурного строительства, которые мы имеем, являются следствием того, что мы нага

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке